



中方：支持俄維護國家穩定

香港文匯報訊 中國外交部發言人昨日被問到，對於瓦格納集團創始人普里戈任與該集團所有武裝人員已全部從俄南部軍區司令部撤離，普里戈任接受白俄羅斯總統盧卡申科有關停止該組織在俄境內行動並採取進一步措施緩和緊張局勢的建議，俄總統普里戈任已保證普里戈任能夠前往白俄羅斯並將撤銷其刑事立案。中方對此有何評論？

發言人表示，這是俄羅斯的內政。作為友好鄰邦和新時代全面戰略協作夥伴，中方支持俄羅斯維護國家穩定，實現發展繁榮。

秦剛晤俄副外長交換意見

據中國外交部網站昨日消息，中國國務委員兼外長秦剛在北京會見俄羅斯副外長魯登科，同他就中俄關係及共同關心的國際和地區問題交換意見。

當天，中國外交部副部長馬朝旭亦與魯登科在北京會面。馬朝旭表示，在習近平主席同普京總統戰略引領下，中俄政治互信不斷加深，務實合作持續增強。在複雜嚴峻國際形勢下，要以兩國元首重要共識為引領，及時溝通對表，確保兩國關係行穩致

遠，維護好雙方共同利益。

魯登科表示，當前中俄關係處於歷史最好時期，兩國高層交往和各領域合作保持積極發展勢頭。俄方願同中方繼續共同努力，推動兩國互利合作取得更多成果。

雙方一致認為，上海合作組織在維護地區安全穩定、促進各國共同發展方面發揮著重要作用。雙方將進一步加強團結協作，推動上合組織持續健康順利發展。雙方還就烏克蘭危機等共同關心的國際和地區問題交換意見。



◆秦剛(右)與魯登科會面交換意見。法新社

白俄總統打友情牌斡旋 僱傭兵返營地

俄武裝嘩變 閃電落幕

瓦格納首領免責離俄



◆普里戈任在撤兵途中與支持者握手。路透社

香港文匯報訊 俄羅斯私營軍事集團「瓦格納」前日發動嘩變，瓦格納部隊一度進逼至首都莫斯科

以南200多公里。然而事態發展在不足24小時後急轉直下，在白俄羅斯總統盧卡申科居中斡旋下，瓦格納創始人普里戈任前晚發布音頻聲明稱，其部隊停止前進，調轉方向返回營地。克里姆林宮方面也宣布，根據達成的一項協議，瓦格納撤兵的同時，針對普里戈任的刑事立案將被撤銷，他將離開俄羅斯並前往白俄羅斯。

克宮發言人佩斯科夫稱，盧卡申科從中斡旋，普里戈任在與盧卡申科會談後接受了其提議。佩斯科夫指出，此前未參加嘩變的瓦格納人員將與俄國防部簽署服役合同，而鑒於在俄烏衝突中的付出，其餘瓦格納人員也不會被追究。據羅斯托夫州州長格魯貝夫稱，普里戈任與瓦格納集團所有武裝人員已全部從俄南部軍區司令部撤離，離開羅斯托夫並返回其野戰營地。

普里戈任刑事立案被撤銷

在達成協議後，盧卡申科表示在普京的協調下，他與普里戈任舉行了會談，雙方就停止在俄領土上發生流血事件達成協議。普里戈任接受盧卡申科的提議，停止瓦格納武裝人員在俄領土上的行動，並採取進一步措施緩解緊張局勢。白俄方面稱，已提出絕對有利和可接受的解決方案，按此方案，瓦格納部隊的安全也可得到保障。

佩斯科夫指出，最新達成的協議「沒有造成進一步損失」，也「沒有增加局勢的緊張」。對於已被撤銷刑事立案的普里戈任，佩斯科夫稱並不清楚他前往白俄後將會做什麼，也不知道他現在身處何方。

俄高度評價盧卡申科努力

佩斯科夫還稱，俄方對盧卡申科在為解決俄國內武裝嘩變局勢所作的斡旋努力，給予高度評價。他表示盧卡申科是自願提出參與調解，並與普京總統進行協調，原因是盧卡申科與普里戈任已有約20年交情。

據俄羅斯衛星通訊社報道，俄羅斯沃羅涅日州州長古謝夫昨日在社交網絡上發布消息稱，與俄政府達成「和解」的瓦格納部隊在正常撤離，沃羅涅日州境內沒有破壞社會秩序的行為，各地秩序正在恢復。古謝夫稱，事情最終解決後，所有限制措施都將解除，他承諾將進一步通報修復和損失補償措施。俄羅斯佩茨克州政府也表示，瓦格納武裝部隊已離開該地區。俄聯邦公路局表示，羅斯托夫地區高速公路上的所有道路交通限制現已取消，當地的公共汽車總站和火車站的運作已恢復正常模式。



◆盧卡申科(右)與普京協調後參與調解。法新社



◆普京受訪時稱，對在烏「特別軍事行動」充滿信心。網上圖片

傳俄防長被問責 克宮：只有普京可決定

紹伊古從事發至今尚未露面。網上圖片

香港文匯報訊 據英國《泰晤士報》報道，今次瓦格納集團叛變，創始人普里戈任的矛頭直指俄國防部部長紹伊古，指責他令俄軍攻烏陷入前所未有的危險局面。消息指紹伊古可能因此烏紗不保，要被問責下台。克里姆林宮發言人佩斯科夫回應稱，只有總統普京可以決定紹伊古的去向，不知道這方面有任何變化。

報道指，普里戈任曾多次要求紹伊古及俄總參謀長格拉西莫夫下台，甚至交到瓦格納手上處罰，而紹伊古從事發至今下落不明，有謠傳指他已被辭退，但官方未有證實。

佩斯科夫昨日被問及普京是否仍信任紹伊古時稱，只有最高領導人普京可以決定紹伊古的去向，因此他不知道這方面有任何變化。佩斯科夫還強調，與普里戈任達成的協議，不涉及人事調整問題，「根據俄羅斯聯邦憲法，這些問題屬於最高統帥(普京)的專屬特權和職權範圍，因此雙方幾乎不可能在接觸過程中討論相關話題。」

自俄烏衝突爆發以來，普里戈任多次指責紹伊古無能，兩人矛盾逐漸升級。在本月初，普里戈任指控紹伊古故意拒絕為瓦格納補給，宣布瓦格納將撤離巴赫穆特。普里戈任也多次否認俄國防部公布的戰果，並斥國防部試圖竊取瓦格納的成果。

學者：非「倒戈」「政變」 要求改善待遇手段

香港文匯報訊 俄羅斯瓦格納事件發生戲劇性變化，有分析認為，作為一家私營軍事集團，瓦格納以盈利為最主要任務，與紹伊古領導的俄國防部之間衝突由來已久，彼此間存在積怨，特別是俄烏衝突以來，兩者間的矛盾呈上升趨勢。現在俄快速平息國內叛變，接下來會把所有精力放在俄烏軍事衝突外部戰場，這對烏克蘭來說是一個壞消息。

中國人民大學國際事務研究所所長王義桅昨日分析稱，普里戈任與俄國防部的分歧早已有跡可循，但瓦格納叛變未有見血，反映普里戈任並非真正意義上的「倒戈」，也不是傳統的「政變」，而是為表達對紹伊古等俄國防部高層的不滿，以期瓦格納集團能獲得更好待遇。

在傳出瓦格納兵變後，俄總統普京發表講話稱：「我們將保衛我們的國家免受內部叛變之害」。王義桅指出，普京用「內部」二字透露出很重要的信息，說明這是內部矛盾。

令，其中包含善待瓦格納的戰士。「這可以說，俄羅斯成功化解了一次國內的危機。」

在宋忠平看來，瓦格納與俄國防部的矛盾長期存在，這在俄烏衝突中是一枚計時炸彈。現在俄快速平息叛變，確保國內更穩定和團結。接下來俄會集中俄烏軍事衝突外部戰場，對烏來說是一個壞消息。宋忠平還認為，此事也提醒了普京，相信俄會引以為戒，做好相應的防範工作，讓國內變得更加團結。總的來說，這次事件對俄而言，是把壞事變成好事，避過了將來與烏交戰時出現腹背受敵的危機。

俄政治分析人士巴希羅夫認為，事件得以緩和的關鍵節點，是俄總統普京前日發表的電視講話。「部分瓦格納組織成員並非自願參與叛變，普京明確指出這是叛變後，他們發現自己被誤導。」俄政治評論家巴圖林認為，這宗事件缺乏公眾和社會精英支持，俄社會各界普遍信任普京，內部分歧無法動搖俄國家根基。

集中外部戰場 對烏壞消息

軍事專家宋忠平也分析稱，造成這次叛變的主要原因，是由於普里戈任想通過兵諫的方式，來要求俄國防部善待瓦格納的戰士，因為此前的討價還價無果，所以才會鋌而走險。當然，在普里戈任宣布「一槍未發」佔領俄南部軍區指揮部不久，白俄羅斯總統盧卡申科出面調停，也是化解這次叛變的重要因素。宋忠平關注到普京的迅速應變，並簽署了相關的命令。



◆圖為早前在聖彼得堡展示的瓦格納招募廣告。美聯社

美西方集體沉默 借意推遲對瓦格納新制裁

香港文匯報訊 俄羅斯瓦格納集團發動嘩變後，一向高調反俄的美西方似乎一反常態，在重申支持烏克蘭後便集體「保持沉默」。美國《華爾街日報》報道，美國及其盟友打算避免採取可能會捲入爭端的舉動，不在瓦格納和俄政府間「選邊站」。然而不表態並不意味着沒有動作。在俄局勢平息前，有知情人透露，美國國務院為避免「無意中幫助普京」，決定推遲針對瓦格納的新制裁。

已被列入美國財政部和國務院的制裁名單中。但在俄國內局勢驟變後，由於「擔心制裁可能無意中幫助普京」，因此美國決定推遲對瓦格納實施制裁。一名知情人士解釋稱，「美方不希望在這件事上顯得偏袒任何一方。」

報道稱，西方官員認為，瓦格納向俄政府發起的挑戰或會引發更多不確定性，難以預計若俄政府被「嚴重削弱」，是會為結束俄烏衝突鋪平道路，還是會加劇本已緊張的地區局勢。報道披露，美國國務院曾向美駐外使館發出明確指示，要求他們就俄當前形勢保持沉默，若東道國希望與這些使館就此事取得聯繫，使館可告知對方「美國正密切關注事態發展」，但也必須向對方傳達「美國無意捲入此事」的信息。

「擔心制裁無意中幫助普京」

知情人說，針對瓦格納在非洲的黃金業務，美國國務院原計劃於6月27日宣布對其實施新的制裁。此前，瓦格納因在俄烏衝突中對烏作戰，

克宮稱絕不影響對烏軍事行動

香港文匯報訊 據俄羅斯衛星通訊社報道，克里姆林宮發言人佩斯科夫稱，瓦格納事件「絕對不會」影響在烏克蘭的特別軍事行動進展。

佩斯科夫表示，「特別軍事行動還在繼續。我們在前線的戰士表現出了英雄氣概，他們非常有效、成功地擊退了烏克蘭武裝部隊的反攻。」

她指出包括巴赫穆特在內的多個城鎮，都是發動進攻的地方。馬利亞爾表示在多個方面「取得進展」，但沒有透露更多細節。她說，在烏南部正進行激烈的戰鬥，俄軍「處於防禦狀態，正努力阻止烏軍的進攻行動」。

自瓦格納發動嘩變後，烏方期望將對俄在烏軍事行動造成致命一擊。然而事件戲劇化迅速落幕，令烏方空歡喜一場。烏總統府顧問波多利亞克在社媒發文，批評瓦格納集團創始人普里戈任最後退縮並與克宮達成協議，做法令人震驚。

烏軍趁機發動反攻

另一方面，烏克蘭國防部副部長馬利亞爾稱，瓦格納事件發生後，烏軍趁機同時從多個方向發動了反攻，「東部部隊同時向多個方向發動進